Calcolo dei predicati del primo ordine

Esempio di base di conoscenza scritta come formule di Horn

Si puo’dare significato intuitivo ai predicati che compaiono nella base di conoscenza sapendo che:

F rappresenta Father, M Mother, GF grandfather, GM Grandmother, P parent, GP Grandparent, MA sta per male e FE per female, HC per HasChild, N per nephew e H per Human.

Nelle formule seguenti si assume che x, y e z siano variabili  quantificate universalmente, mentre P1–P9 siano costanti  

GP(x,y) ( N(y,x)

GF(x,y) ( GP(x,y)

GM(x,y) ( GP(x,y)

F(x,z) and P(z,y) ( GF(x,y)

M(x,z) and P(z,y) ( GM(x,y)

F(x,y) ( P(x,y)

M(x,y) ( P(x,y)

H(x) and MA(x) and H(y) and HC(x,y) ( F(x,y)

H(x) and FE(x) and H(y) and HC(x,y) ( M(x,y)

H(P1)  
MA(P1)

H(P2)

MA(P2)

H(P3)

MA(P3)

H(P4)

FE(P4)

H(P5)

FE(P5)

H(P6)

FE(P6)

H(P7)

MA(P7)

H(P8)

MA(P8)

H(P9)

FE(P9)

HC(P9,P7)
HC(P1,P5)
HC(P2,P4)
HC(P3,P8)

HC(P9,P1)
HC(P7,P6)
HC(P4,P6)

Data la base di conoscenza sopra riportata si supponga che venga posto il goal N(P6,P9) da dimostrare. Viene attivata una ricerca guidata dal goal che provoca la creazione del goal GP(P9,P6) dal momento che il goal “matcha” il conseguente della

clausola di Horn GP(x,y) ( N(y,x) quando  si abbiano le seguente sostituzioni   y/P6 e x/P9.

Poiche’ GP(P9,P6) non e’ un fatto presente nella KB, si prova a risolvere il sottogoal mediante GF(x,y) ( GP(x,y) dove x/P9 e y/P6.

Il nuovo sottogoal e’ GF(P9,P6) che deve essere ulteriormente risolto mediante la clausola F(x,z) and P(z,y) ( GF(x,y).

Si hanno quindi due sottogaol in “and” tra di loro:

F(P9,z) e P(z,P6).

Per risolvere F(P9,z) si utilizza la clausola 

H(x) and MA(x) and H(y) and HC(x,y) ( F(x,y) con x/P9 e y/z

Si hanno quindi quattro sottogoal in “and” tra di loro 

H(P9), MA(P9), H(z) e HC(P9,z).

Mentre H(P9) e’soddisfatto visto che il predicato istanziato occorre nella KB, MA(P9) fallisce perche’ non e’ presente nella KB (negation by failure).

E’necessario fare backtracking e riprovare altre strade. Dopo un po’di lavoro si riesce a domostrare il goal originario.

L’albero AND/OR che dimostra il goal N(P6,P9) e’ riportato qui sotto

N(P6,P9)


GP(P9,P6)



GM(P9,P6)




M(P9,z)





H(P9) fatto nella KB





FE(P9) fatto nella KB





H(z)   fatto nella KB se z/P7





HC(P9,z) fatto nella KB dal momento che  z/P7




P(P7,P6)





F(P7,P6)






H(P7) fatto nella KB






MA(P7) fatto nella KB






H(P6)   fatto nella KB









HC(P7,P6) fatto nella KB 

